ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Демировой Натальи Ильиничны «Историографический и источниковедческий подходы к комплексу учетно-справочной документации ОПИ ГИМ»

Диссертационное исследование Н.И. Демировой посвящено разработке методов повышения эффективности научного использования личных архивов ученых гуманитарного профиля, хранящихся в ОПИ ГИМ. В работе выявлены информационные возможности документации ОПИ ГИМ в архива. документацией ведомственного Исследователь сочетании С важность документации последнего для подчеркивает реконструкции биографии ученых. Это важно, ибо ГИМ и сам по себе является значительным научным подразделением, концентрирующим специалистов гуманитарного профиля.

Н.И. Демирова делает квалифицированный обзор личных архивных фондов историко-филологического профиля, привлекая для этого и материалы по личному составу, хранящиеся в НВА ГИМ с 1880-х годов до настоящего времени. Определив границы своего научно-исследовательского пространства, Н.И. Демирова переходит к разработке методов использования учетной документации архива для историографического анализа. Так, различные типы учетной документации обретают новый уровень анализа в контексте и работы архива, и работы ученых-исследователей гуманитариев. В результате разработаны методы повышения эффективности использования хранящихся в ОПИ ГИМ материалов, обнаружен их научный потенциал. В первую очередь с помощью понимания опыта собирания фондов ГИМа.

В работе Н.И. Демировой современный исследовательский опыт работы в архивах ученых-гуманитариев встраивается в очень важную цепочку, в которой обнаруживается роль фондообразователя, роль архивиста, принимающего и обрабатывающего архивный комплекс, и роль исследователей, работавших в архиве. Таким образом, фактически охарактеризована та научная школа, которая была создана в ГИМе в ходе

собирания архивов гуманитарного профиля. Интегрируя сведения об учетносправочной документации ОПИ ГИМ в общую задачу повышения информационной отдачи архивохранилища, Н.И. Демирова одновременно вносит вклад и в изучение той научной традиции, которая сформировалась в Историческом музее.

Диссертационное исследование Н.И. Демировой непосредственно связано с ее практической работой в ОПИ ГИМ. Оно нацелено на решение не только научных, но и практических задач. Работа Н.И. Демировой развивает то направление, которое складывается в Историческом музее и связано с повышением эффективности экспозиционного и научного использования материалов, хранимых в музее.

Диссертация Н.И. Демировой является завершенным самостоятельным исследованием, выполненным на высоком научном уровне. Работа прошла апробацию в серии выступлений на научных конференциях.

Диссертационная работа Н.И. Демировой соответствует требованиям, предъявляемым Московским Государственным университетом имени М.В. Ломоносова к трудам на соискание ученой степени кандидата наук. Основные выводы автора убедительны и не вызывают возражений.

Рекомендую диссертацию к защите по специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования».

Доктор исторических наук, профессор кафедры источниковедения Исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова

Г.Р. Наумова